

第六十課：表裏一致的信仰

和合本：路加福音十一 37-54

『³⁷說話的時候，有一個法利賽人請耶穌同他吃飯，耶穌就進去坐席。³⁸這法利賽人看見耶穌飯前不洗手便詫異。³⁹主對他說：『如今你們法利賽人洗淨杯盤的外面，你們裏面卻滿了勒索和邪惡。⁴⁰無知的人哪，造外面的，不也造裏面嗎？⁴¹只要把裏面的施捨給人，凡物於你們就都潔淨了。⁴²『你們法利賽人有禍了！因為你們將薄荷、芸香並各樣菜蔬獻上十分之一，那公義和愛神的事反倒不行了。這原是你們當行的；那也是不可不行的。⁴³你們法利賽人有禍了！因為你們喜愛會堂裏的首位，又喜愛人在街市上問你們的安。⁴⁴你們有禍了！因為你們如同不顯露的墳墓，走在上面的人並不知道。』⁴⁵律法師中有一個回答耶穌說：『夫子！你這樣說也把我們糟蹋了。』⁴⁶耶穌說：『你們律法師也有禍了！因為你們把難擔的擔子放在人身上，自己一個指頭卻不肯動。⁴⁷你們有禍了！因為你們修造先知的墳墓，那先知正是你們的祖宗所殺的。⁴⁸可見你們祖宗所做的事，你們又證明又喜歡；因為他們殺了先知，你們修造先知的墳墓。⁴⁹所以神用智慧曾說：『我要差遣先知和使徒到他們那裏去，有的他們要殺害，有的他們要逼迫。』⁵⁰使創世以來所流眾先知血的罪都要問在這世代的人身上，⁵¹就是從亞伯的血起，直到被殺在壇和殿中間撒迦利亞的血為止。我實在告訴你們，這都要問在這世代的人身上。⁵²你們律法師有禍了！因為你們把知識的鑰匙奪了去，自己不進去，正要進去的人你們也阻擋他們。』⁵³耶穌從那裏出來，文士和法利賽人就極力地催逼他，引動他多說話，⁵⁴私下窺聽，要拿他的話柄。』

引言：

前播道會牧師 Charles Swindoll 曾經講過一個非常有趣的故事：

「有一天，他收到一封匿名信，內容是這樣：

『牧師，我們是你所牧養的一群小羊，非常欣賞和尊敬你。每逢星期三早上六時半，我們一同在一間餐館吃早餐、查經、禱告、然後才各自返工。個個星期如是，我們弟兄們都非常投入這個早餐祈禱會。

上星期我們五個弟兄照常一同駕車往餐館參加聚會。路上有些阻塞，遲了。看看手錶，差不多過時了！我們的車子在紅綠燈前停下來，那交通燈好像有意拖長似的，總是不轉燈號。我們心急如焚，其中一個弟兄竟然提議說：『不如衝紅燈！』我們齊聲反對，『不可以！基督徒怎可以衝紅燈？』怎料，就在這時，竟然發覺在我們隔鄰的一架小福士、是紅色的，司機也是熟口熟面的，他竟然衝紅燈，真把我們嚇了一跳！我們寫這封信給你，是給你一個悔改的機會，請在下星期三，六時半，出現在 xx 餐館，我們一班弟兄，也是目擊證人，如果我們到時看不見你，我們就把整個故事公諸於世，請你慎重考慮。』

嘩！他們竟然恐嚇牧師！

星期三一早，Swindoll 牧師單人匹馬，駕車來到這間餐館。時候還早，牧師便自己一個人進入餐館。侍應問：『是你一個人嗎？』牧師答：『我約了一班法利賽人和文士來吃早餐。』侍應覺得這是一個不正常的顧客。隔了一陣兒，一群弟兄進入餐館，看到牧師，便笑面上前與牧師握手，當牧師起身，他們發覺他身上掛著一個大牌，寫著：「認罪」。這班弟兄大笑之際，牧師就轉過身來，原來後面又掛著另一個牌子，上面寫著：『你們中間誰是沒有罪的，就先用石頭打他。』這班弟兄就大笑起來，說：『牧師今天早上我們請客！但你要負責帶查經，想這是公平的交易吧！』

老實說，我和 Swindoll 牧師一樣，也有衝紅燈的經驗。只不過我不是駕車衝紅燈，是過馬路衝紅燈。這是唐人街司空見慣的事。倘若你們中間誰是沒有衝紅燈的，可以先用石頭打我。我們基督徒，尤其是作領袖的，真是要特別小心。很多眼睛都盯著你、監察著你。

今天我們讀這經文，便看到這個情況。那些法利賽人，整天吼著耶穌，看看他有沒有行差踏錯。這回，他們看到耶穌吃飯前沒有洗手，就詫異。這裡所謂詫異，是一種面部表情，其實是表明的他們心裡所想的：「有有搞錯呀！食飯前也不洗手！」當然，耶穌與 Swindoll 牧師不同；雖然他們都被人吼著，但是 Swindoll 真的是做錯了，所以要掛著那個「認罪」的牌子。但耶穌卻沒有犯罪。飯前洗手，是法利賽人的一種潔淨禮，而不是聖經的教訓，也是與衛生完全沒有關係的。所以耶穌是不用掛著「認罪」這個牌子。但這並不是最大的分別，最大的分別是耶穌找著這個機會向反對他的人傳講福音，直斥他們的基本問題：「他們只掛著外表教條，裏面卻是污穢的。」真正的潔淨，並不是一些禮儀，而是心裏的潔淨，不是靠死守一些教條，參加一些宗教活動。而是裏面的改變，聖經稱之為重生，生命完全的改變。這也是耶穌的拿手好戲，把握每一個機會把福音傳講。

(一) 同枱食飯、各有信仰 (v.37-41)

v.37-41 「說話的時候，有一個法利賽人請耶穌同他吃飯，耶穌就進去坐席。這法利賽人看見耶穌飯前不洗手便詫異。主對他說：『如今你們法利賽人洗淨杯盤的外面，你們裏面卻滿了勒索和邪惡。無知的人哪，造外面的，不也造裏面嗎？只要把裏面的施捨給人，凡物於你們就都潔淨了。』」

1. 首先我們發覺一件很有趣的事，路加很多時都記載在食飯時所發生的事：

- ❶ 利未信了主之後，請耶穌及許多朋友吃飯。同樣的，文士和法利賽人就批評耶穌說：「他與罪人一同吃飯。」(路五 27)
- ❷ 律法師、法利賽人批評耶穌，施洗約翰不吃餅不喝酒，而耶穌的和門徒卻大飲大食。(路七 34)
- ❸ 耶穌用大筵席講天國道理。(路十四 8-24)
- ❹ 法利賽人又批評耶穌到罪人家中吃飯。(路十九 17)

路加總喜歡用筵席的處境來描述一些真理。

在這一段，v.37「說話的時候，有一個法利賽人請他食飯，耶穌就進去坐席。」希臘文 aristese 這字是指早餐，而不是大排筵席。猶太人通常吃兩餐，早餐大概是中午的一餐。

2. v.38 「法利賽人看見耶穌飯前不洗手，便詫異。」這裏所謂洗手，並非有關衛生問題，而是猶太人的潔淨禮。猶太人非常重視這些禮儀。但這些禮儀並非舊約條例，而是猶太人的遺傳。馬可福音七 3 有這樣的記載：「原來法利賽人和猶太人都拘守古人的遺傳，若不仔細洗手，也不吃飯。」我們要明白這是猶太人禮儀，而非為衛生的問題。從上文下理及整段經文來看，耶穌是有意挑戰法利賽人堅守這種價值觀和信仰的錯誤，並且藉此講述一個重要的真理和福音。
3. v.39-41 「主對他說：『如今你們法利賽人洗淨杯盤的外面，你們裏面卻滿了貪婪和邪惡。無知的人哪，造外面的不也做了裏面嗎？只要把杯盤裏面的施捨給人，對你們來說，一切

都潔淨了。』」

耶穌在此說明基督教的真理核心：並不是外表的一些儀文、宗教活動，而是裏面生命的本質之改變。他就用吃飯和杯盤做個比喻，原來法利賽人的 Shammai School 有這樣的教導：器皿(杯和盤)的內外屬兩個不同的範圍，他們以為器皿內面的污穢，不會導致器皿外面的不潔。所以法利賽人重視外面的潔淨，而不看重裏面的潔淨。漸漸地，他們製造了一些外面潔淨的禮儀，以為行完這些禮儀，他們就潔淨了。或許我們會覺得很奇怪，為什麼潔淨杯盤之外面，什麼也會乾淨呢？這是完全沒有道理的！

但事實上，不但人法利賽人如是，我們往往也如是。香港人在飲茶的時候，總有一個禮儀：用茶洗杯碟和筷子。我常常問：真的有用嗎？如此真的可以殺菌嗎？然而，行完這些禮儀，心理上總覺得是潔淨了！

耶穌對他們說：你們有三大問題：

- I. 你們洗淨杯盤的外面，又怎會令你們的邪惡掉掉？
- II. v.40「無知的人呀，造外面的，不也做裏面嗎？」無知者，不是指他們沒有學問，而是指他們不相信神，正如聖經說：愚頑人心裏說沒有神。他們自以為義，以為靠死守那些規矩就可以潔淨。其實，只有神才可以潔淨我們的心。無論是杯盤的外面，或是裏面，都是神造的。同樣人的外面和內心都是神造的，不能只著重外表。
- III. 耶穌更正他們不是，外面的潔淨不可以影響裏面的潔淨。相反的，裏面的潔淨才可以潔淨外面。

何西亞書 6:6「我喜愛良善，不喜愛祭祀，喜愛認識神，勝於燔祭。」

良善是內在的，祭祀是外在的。到了聖殿被毀，沒有祭司，猶太人就用施捨代之。施捨是從心裡發出，是良善的表達，所以是內影響外，而非外影響內，唯一潔淨我們的心，就只有靠耶穌的寶血，這就是福音了。

(二) 法利賽人之禍 (v.42-44)

v.42-44「你們法利賽人有禍了！因為你們將薄荷、芸香並各樣菜蔬獻上十分之一，那公義和愛神的事反倒不行了。這原是你們當行的；那也是不可不行的。你們法利賽人有禍了！因為你們喜愛會堂裏的首位，又喜愛人在街市上問你們的安。你們有禍了！因為你們如同不顯露的墳墓，走在上面的人並不知道。」

1. 法利賽人的第一個禍，就是輕重不分。按 v.41 所講，他們只顧祭祀，不看重內心的良善；只顧外表的制度、教條而沒有內心的公義。他們輕重不分，重要的不理，輕的卻花太多時間。

按照舊約的教導，以色列人要從收入中十分一去供養祭司、利未人、窮人和耶路撒冷的事工。但猶太人把稅制複雜化，Mishnah 有 12 層稅制，但到了耶穌時代，Josephus 提到已增至 14 層稅制。耶穌對法利賽人一語道破，只顧外面教條，而忽略了公義和愛神的心。這些重要的，當行的卻不去行。他們以為只要行了法律的要求，其他就不用理會。今天我

們何嘗不是這樣呢？佈道會時，我們只著重進行是否順利，茶點是否安排妥當，忽略了佈道會最主要的目的：就是領人歸主。若沒有帶未信的人參加，這一切都準備都是徒然的。這與法利賽人又有何分別呢？

2. 法利賽人第二個禍：就是表裏不一致。這問題更嚴重。耶穌說：「你們愛在會堂的首位，喜愛人在街市上問你們的安。」(v.43)

在會堂的首位，顯示他們喜愛被人尊重，位高權重，人人尊重，出到街上，遇見的人個個問他們的安，表明他們在社會上極受尊重。他們看重的是這樣的尊榮，這樣的名譽。事實上，我們今天何嘗不是如此呢？我們只希望別人對自己欣賞讚頌。這與法利賽人又有何分別呢？

3. 我們再看第三個禍。這是更嚴重的指控：「你們有禍了！因為你們如同不顯露的墳墓，走在上面的人並不知道。」(v.44)

沒有標記的墳墓是什麼意思呢？這是耶穌對法利賽人極大的責備和諷刺。在舊約的律例中，接觸屍體是視之為極不潔淨的事。(利未記 21:11，民數記 6:8、9:6-7) 而墳墓也是一樣不潔淨的。耶穌以為法利賽人就如墳墓，是不潔淨的；因為他們心裏充滿了邪惡和貪婪。然而，他們卻又是不顯露的墳墓。換言之，人們不知道他們是邪惡，如不潔的墳墓，所以走在上面並不知道，因此而受到影響。

總括來說：這些所謂宗教領袖，他們表裏不一，只期待人人尊重，其實他們的邪惡，就好像沒有標記的墳墓，叫多人受到污染。

我們有沒有想過：其實我們也是其中的一份子呢？

(三) 律法師的禍 (v.45-54)

v.45-54「律法師中有一個回答耶穌說：『夫子！你這樣說也把我們糟蹋了。』耶穌說：『你們律法師也有禍了！因為你們把難擔的擔子放在人身上，自己一個指頭卻不肯動。你們有禍了！因為你們修造先知的墳墓，那先知正是你們的祖宗所殺的。可見你們祖宗所做的事，你們又證明又喜歡；因為他們殺了先知，你們修造先知的墳墓。所以神用智慧曾說：『我要差遣先知和使徒到他們那裏去，有的他們要殺害，有的他們要逼迫』，使創世以來所流眾先知血的罪都要問在這世代的人身上，就是從亞伯的血起，直到被殺在壇和殿中間撒迦利亞的血為止。我實在告訴你們，這都要問在這世代的人身上。你們律法師有禍了！因為你們把知識的鑰匙奪了去，自己不進去，正要進去的人你們也阻擋他們。』耶穌從那裏出來，文士和法利賽人就極力地催逼他，引動他多說話，私下窺聽，要拿他的話柄。」

1. 耶穌講完法利賽人的災禍後，其中一個律法師條氣不順，就對耶穌說：「老師，你這樣說，也把我們侮辱了！」誰是律法師呢？他們是文士的領袖，專門研究及解釋摩西律法的權威。他們又常常與法利賽人在一起。因此，當耶穌指斥法利賽人時，他們向便抗議，以為耶穌也是批評他們、侮辱他們。於是耶穌就直接斥責這些法師。

第一個禍：他們把難擔的擔子放在人身上，自己卻一個指頭卻不肯動！這是什麼意思呢？

律法師在解釋摩西律法時，他們加添了許多繁複的律例，又將祖宗的傳統當作生活的法律，把這些枷鎖和擔子放在人身上。就如聖經說守安息日，他們就把幾千萬條律例附加在安息日上，以致對人民極其不便。正如使徒行傳十五 10 說，他們把自己不能負的輒，放在百姓的頸項上。他們自己呢？連一根指頭卻不肯動。「動」這個字可以直譯為是一個小小的動作，他們叫人做，自己不去做，連小小的動作也不想做，這實在是假冒為善。但他們卻找出種種在原因避開，真是個大騙子！

2. 我們再看第二個禍：就是他們修建先知的墳墓，而那先知卻正是他們祖宗所殺的。這是什麼意思呢？

修建先知的墳墓是喻指這些律法師，其工作就是解釋聖經、傳揚聖經、研讀聖經。表面看來是一件美事，非常值得稱許的事。正如他們修建先知的墳墓一樣，是一種敬虔的行動。但因為他們解釋先知的話時，加多幾百條枷鎖給百姓，勞役他們，又阻擋了真理，正如他們的祖宗殺了先知、阻擋真理一樣。

所以 v.48 說：「可見你們祖宗所做的事，你們是證人；你們也贊同，因為他們殺了先知，你們修造先知的墳墓。」

殺先知就是阻擋先知所傳的真理，而律法師曲解先知的真理也是一樣的阻擋先知的真理，二者並沒有分別，所以耶穌說他們是證人。

v.49 耶穌更進一步的講出他們的罪行，他們的祖宗殺害先知，阻擋真理，如今他們又是阻擋真理，把教條、枷鎖加在真理上。神差遣先知和使徒到他們那裏，宣揚真理，他們卻是把他們殺掉了。這個世代是一個邪惡的世代，他們都要為這些血負上責任。

v.51 「從亞伯的血起直到撒迦利亞的血為止，都要這個世代的人負上責任。」亞伯就是該隱的弟弟，為該隱所殺。而撒迦利亞身分不詳，可能是耶穌時代其中一個被殺的先知。亦有人以為是指歷代志下二十四章在聖殿內被殺的那位先知。耶穌稱他為最後的一位先知，是因為歷代志下在 **Masoretic Text** 中是最後一本書。所有這些罪行，這個邪惡的世代，包括那些律法師，都要負上責任。

3. 最後我們看看最後的一個禍。v.52 「你們律法師有禍了，因為你們把知識的鑰匙跌了去，自己不進去，正要進去的人，你們也阻擋他們。」

知識的鑰匙是指律法的原意，也是指真理，神啟示的真理。但律法師卻拋棄這些真理，不好好的解讀聖經，卻是把知識的鑰匙奪去，叫人不能明白，也不能進入真理，他們就是這樣阻擋真理，帶來極大的災禍。耶穌直斥其非，他們如何反應呢？不是悔改，而是極力去迫害耶穌，痛恨祂，又提出質問，伺機陷害祂。我們當以此為鑑。